



слова, которые ему послышались, сказаны не были, то он просит палату считать и его слова несказанными. (Оживленные одобрения палаты). Случай исчерпан. Министр гонимых продолжает вчерашнюю речь.

**Москва.** По известиям из Адис-Абебы, Менелик находится в лагерь, в 9 часах от столицы, и при нем находятся представители Италии, Франции и России. В концѣ октября прибыл англійскій представитель Гаррингтонъ, съ подарками и любезным посланіемъ королевы къ негусу. Присутствовать при приемѣ Гаррингтона былъ приглашенъ только итальянскій представитель.

**Парижъ.** Кассационная палата, выслушавъ Буадефра и Гонза, предупредила Пикара, что онъ не можетъ быть выслушанъ сегодня. Пикаръ, вслѣдствіе этого, отведенъ обратно въ тюрьму Шершъ-Миди.

**Къ вопросу о неурожаѣ въ нѣкоторыхъ губерніяхъ.**

Какъ въ тяжелую пору 1891 года, такъ и въ годы, непосредственно слѣдовавшіе за этимъ народнымъ бѣдствіемъ, въ русской литературѣ появились цѣлый рядъ весьма обстоятельныхъ и талантливыхъ работъ, гдѣ съ достаточными ясностью и убедительностью было доказано, что неурожай въ Россіи явленіе не случайное и не рѣдкое, что оно повторяется почти съ правильностью и аккуратностью хронометра и обуславливается хорошо известными причинами, а именно: хищнической и крайне однообразной земледѣльческой культурой, варварскимъ, особенно на югѣ Россіи, лѣснымъ хозяйствомъ, пошлымъ пренебреженіемъ къ наукѣ или слабымъ подражаніемъ западноевропейскимъ рецептамъ и совершеннымъ, можно сказать, поразительнымъ незнакомствомъ съ нашими родными, какъ естественно-историческими, такъ и экономическими, условиями. Тогда же было показано, что и въ ближайшемъ будущемъ это страшное народное бѣдствіе не только не уменьшится, но и, естественно, должно увеличиваться, какъ въ силѣ, такъ и въ повторяемости, какъ въ размѣрахъ, такъ и въ интенсивности, при чемъ площадь недородовъ должна расширяться даже на сѣверныя нечерноземныя губершія. Оно и понятно, такъ какъ изсушеніе нашихъ когда-то плодороднѣйшихъ степей,—похищеніе грунтовыми водами, общія и уменьшенія родниковъ, засореніе и загрязненіе рѣкъ, ужасающее развитіе овраговъ и яровъ въ ширь и глубину, прогрессирующее расширеніе площади сыпучихъ и летучихъ песковъ,—разнаго рода мала, полова, сучотки, черныя бури, безснѣжье, поздніе утренники и ранніе заморозки, а параллельно имъ—бездождіе, страшная сухость воздуха, при господствѣ на югѣ Россіи азиатскихъ глужихъ вѣтровъ и пр., не только не уменьшаются, а, напротивъ, растутъ не по днямъ, а по часамъ. Повторяемъ, все это говорилось и повторялось много разъ и на разные лады, и притомъ говорилось и повторялось не какими-либо новачками и малоизвѣстными авторами, а такими знаатоками дѣла, какъ покойный А. Н. Энгельгардтъ, профессоръ Кассовскій, Стебуть, Костычевъ,

Измальскій, Барановъ и многие другіе. Тѣмъ же авторамъ была обстоятельно выработана и цѣлый рядъ мѣропріятій, которымъ надлежало бы немедленно осуществиться, разъ мы не желаемъ видѣть на мѣстѣ еще и понынѣ благодатнаго юга—азиатскую пустыню съ безпредѣльнымъ моремъ бархановъ, солонцовъ и черныхъ бурь. Эти мѣры своевременно были обстоятельно перечислены въ двухъ брошюрахъ, написанныхъ по поводу черной годины (1891 г.), а именно: «Неурожай и народное бѣдствіе» и «Наши степи, прежде и теперь»,—куда мы и отсылаемъ читателей; теперь же обращаемъ особое вниманіе его на нижеслѣдующія статьи покойнаго профессора А. Н. Энгельгардта и профессора В. В. Докучаева, любезно отдавшаго въ наше распоряженіе драгоцѣнный рукопись упомянутого выше свѣтла русской сельскохозяйственной науки.

**ПО ТИФЛИСУ.**

Тифлискій губернскій предводитель дворянства, князь К. И. Ваграціонъ-Мухранскій удостоился получить отъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича слѣдующую депешу:

Прошу передать дворянству мое искреннюю благодарность за любезное вчерашнее поздравленіе.

**МИХАИЛЬ.**

Телеграмма эта послужила отвѣтомъ на посланную къ К. И. Ваграціонъ-Мухранскіи депешу такого содержанія:

«Въ знаменательный день пятидесятилѣтня государственной службы Вашего Императорскаго Высочества, отъ имени дворянъ Тифлиской губерніи и отъ себя лично, повергая къ стопамъ Вашего Высочества чувства глубокой признательности и преданности и приношу поздравленія. Да продлитъ Всевышній на многіе годы драгоцѣнную для насъ всѣхъ жизнь Вашего Высочества».

Почетитель Михайловскаго тифлискаго техническаго желѣзнодорожнаго училища инженеръ Е. Л. Веденъевъ, въ отвѣтъ на присненную 8-го ноября Его Императорскому Высочеству Великому Князю Михаилу Николаевичу поздравленія, удостоился получить слѣдующую телеграмму:

Искренно благодарю васъ, учащихся и учащихся за поздравленіе.

**МИХАИЛЬ.**

Предсѣдатель кавказскаго военно-окружнаго суда генералъ-майоръ К. К. Македонскій, въ отвѣтъ на присненныя имъ и военнымъ прокуроромъ того же суда генералъ-майоромъ О. К. Щербоичемъ 8-го ноября Августѣйшему Именинику и Юнкору Великому Князю Михаилу Николаевичу поздравленія, удостоился получить 10-го ноября слѣдующую депешу:

Прошу передать благодарность чинамъ кавказскаго военно-окружнаго суда и военно-прокурорскаго надзора за поздравленіе. Спасибо вамъ за добрую память.

**МИХАИЛЬ.**

Посланная Его Высочеству телеграмма была составлена въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

«Чины кавказскаго военно-окружнаго суда и военно-прокурорскаго надзора, празднуя годовщину открытія суда въ день тезоименитства Вашего Императорскаго Высочества, а сегодня и въ день пятидесятилѣтня государственнаго служенія Вашего

четыремъ Государямъ и отечеству, почтительнѣе просятъ принять ихъ всепреданнѣйшія поздравленія и желанія Вашему Императорскому Высочеству здравствовать на многіе годы».

Тифлиское пѣхотное юнкерское училище въ день своего праздника, совпадающаго съ знаменательнымъ днемъ тезоименитства и 50-лѣтня государственной дѣятельности бывшаго Главнокомандующаго на Кавказѣ и основателя училища, Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича, на поздравленіе, присненное Его Высочеству, удостоено слѣдующимъ отвѣтомъ:

Тифлискіе полковнику Кольбакину. Спасибо юнкерскому училищу за поздравленіе.

**МИХАИЛЬ.**

Училищемъ была послана слѣдующая телеграмма:

«Тифлиское юнкерское училище шлетъ всепреданнѣйшія поздравленія и желанія своему Августѣйшему Основателю и горячо любимому Главнокомандующему».

Вмѣстѣ съ тѣмъ училищемъ была получена телеграмма отъ командующаго войсками округа, генералъ-адъютанта князя Г. С. Голицына:

«Поздравляю вѣренное вамъ училище съ училищнымъ праздникомъ.»

«Генералъ-адъютантъ князь Голицынъ.»

Отъ бывшихъ начальника, офицеровъ и питомцевъ училища полученны привѣтственные телеграммы изъ слѣдующихъ мѣстъ: изъ Асхабада, Владивостока, Софіи (Болгарія), Мерва, Новата Маргелана, Самарканда, Соколовъ, Севастополя, Одесса, Шурма, Майкопа, Кагызмана, Александрополя, Ардагана, Делижана и изъ Эривани.

Начальство училища, глубоко тронутое вниманіемъ бывшихъ сослуживцевъ и питомцевъ училища, но не имѣя возможности отвѣтить всѣмъ, привѣтствовавшимъ его въ день училищнаго праздника, приноситъ имъ сердечную благодарность и шлетъ горячія желанія всего лучшаго.

Предсѣдателемъ кавказскаго отдѣленія Императорскаго русскаго технического общества д. с. с. С. Ф. Новочейскимъ получена отъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича слѣдующая депеша:

Искренно благодарю всѣхъ членовъ кавказскаго отдѣленія технического общества за поздравленія и добрыя желанія.

**МИХАИЛЬ.**

Телеграмма эта служитъ отвѣтомъ на слѣдующую депешу:

«Въ высокочтительный день славы полувѣковой государственной дѣятельности Вашего Императорскаго Высочества члены кавказскаго отдѣленія Императорскаго русскаго технического общества съ чувствомъ глубокой преданности повергаютъ къ стопамъ своего Августѣйшаго повелителя всепреданнѣйшія поздравленія и желанія еще многихъ лѣтъ дѣятельности на пользу Царя и Отечества».

Вице-президентъ Императорскаго кавказскаго общества сельскаго хозяйства свѣтл. князь П. А. Грузинскій удостоился получить отъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича слѣдующую телеграмму на присненныя Его Высочеству поздравленія:

Благодарю за преданность и выраженныя чувства. Желаю дальнѣйшаго развитія и преуспѣанія обществу сель-

скаго хозяйства на благо дорогого Моему сердцу края.

**МИХАИЛЬ.**

Мы сообщали уже о томъ, что поданныя въ бытность Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича на Кавказѣ прошенія о пособіи, вмѣстѣ съ пожертвованными Его Высочествомъ для сказанной надобности деньгами, въ размѣрѣ 500 руб., были переданы въ учрежденную при канцеляріи Главноначальствующаго комиссію по распредѣленію пособій бѣднымъ. Въ настоящее время комиссія исполнила возложенное на нее порученіе, и постановленіе ея по этому предмету его сіятельство генералъ-адъютантъ кн. Г. С. Голицынъ изволилъ утвердить. Въ виду массы поданныхъ просьбъ, самый высшій размѣръ пособія, какъ намъ передаютъ, опредѣленъ въ пять рублей.

Возвращеніе г. Главноначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ генералъ-адъютанта кн. Г. С. Голицына въ Тифлисъ ожидается въ субботу, 14-го ноября.

Возбужденное попенчелемъ кавказскаго учебнаго округа ходатайство объ учрежденіи при карабулдскомъ станичномъ начальномъ училищѣ званія почетнаго блюстителя, какъ мы слышали, Главноначальствующимъ гражданскою частью на Кавказѣ разрѣшено въ утвердительномъ смыслѣ.

Канцелярія Главноначальствующаго, какъ намъ сообщаютъ, затребованы подробныя свѣдѣнія о значеніи въ лѣчебномъ отношеніи уральскихъ минеральныхъ водъ и о томъ, какія имѣются еще минеральныя воды въ Тифлиской губерніи и какое онѣ имѣютъ значеніе въ цѣлебномъ отношеніи.

Ревизующая городское управленіе комиссія 10-го ноября произвела осмотръ водопроводныхъ сооружений въ городѣ, а вчера, 11-го ноября, ревизовала городскія водопроводныя сооружения въ Авчалахъ.

Въ виду выхода въ отставку завыждающаго городскими водопроводными сооружениями въ Авчалахъ, обязанности эти городское управленіе временно возложены на городского техника г. Лисичева; обязанности же городского техника—на г. Чикалина.

Настъ просятъ обратить вниманіе городского головы, принявшаго на себя завѣдываніе рынками, что мясники Авчалской улицы, почти поголовно, не исполняютъ утвержденной думой таксы на мясо. Не мѣлобы командировать туда надежнаго агента для обузданія мясниковъ, путемъ составленія протоколовъ.

Производство слѣдствія по дѣлу о фабрикаціи золотыхъ и серебряныхъ монетъ 15-р., 5-рублевого, 50, 25 и 20-копечнаго достоинства, обнаруженной полиціею въ домѣ Алеванды, возложено на слѣдователя по особо-важнымъ дѣламъ мѣстнаго окружнаго суда.

Осмотръ всѣхъ родовъ торгово-промышленныхъ заведеній полицейскими приставами, съ участіемъ городскихъ и участково-думскихъ врачей, вчера уже законченъ въ районахъ 1, 2 и 5 участковъ; въ прочихъ участкахъ осмотръ продолжается. О несправности названныхъ заведеній составлено до 200 протоколовъ.

Тифлискій полицеймейстеръ дозвѣсь вчера губернатору, что изъ 311 запасныхъ мнѣшихъ чиновъ не явилось на учебный сборъ 9 человекъ, мѣсто пребыванія коихъ полиціи неизвѣстно.

Въ пятницу, 13-го ноября, состоится засѣданіе совѣта кавказска-

го общества сельскаго хозяйства по вопросу объ устройствѣ на Кавказѣ склада сельско-хозяйственныхъ орудій, которыя могли-бы быть продаваемы по фабричнымъ цѣнамъ. Будутъ обсуждаться также вопросы, на которые обращено вниманіе бывшаго Х съѣзда естествоиспытателей въ Кіевѣ.

Въ уголовное отдѣленіе тифлискаго окружнаго суда поступило дѣло съ обвинительнымъ актомъ о преданіи суду бывшаго почтово-телеграфнаго чиновника VI разряда дворянина Николая Можжанидзе по обвиненію его въ томъ, что, состоя чиновникомъ ахалкаласской почтовой конторы, онъ, получивъ 5-го іюня 1897 года отъ Павла Тюкина денежный пакетъ на 50 руб., для пересылки его въ г. Падець, Марію Тюкиной, вскрылъ этотъ пакетъ, вынулъ оттуда 50 ф. и присвоилъ ихъ себѣ.

Открытие городского пріюта для душевно-больныхъ хрониковъ состоится въ воскресенье, 15-го ноября.

Неизвѣстнаго званія человекъ явился въ магазинъ еврея Рабиновича, на Пумпянской улицѣ, и предложилъ ему купить у него серьги съ камнями за 15 руб. Осмотрѣвъ серьги, которыя оказались бриллиантовыми и стоили около 1,000 рублей, Рабиновичъ незамѣтно отъ неизвѣстнаго послалъ за полиціею, при помощи которой задержалъ его и доставилъ въ управленіе 5-го участка. При допросѣ неизвѣстный назвалъся жителемъ Разискаго уѣзда Ермолаемъ Матаидзе. По дознанію выяснилось, что серьги эти похищены имъ у тифлискаго мѣщанина Леона Пресмана, у котораго Матаидзе служилъ лакеемъ. Серьги возвращены по принадлежності, а виновный заключенъ въ Метехскій замокъ.

Въ управленіе 9-го участка заявлено, что въ ночь на 10-е ноября въ незапертой передней въ квартирѣ полковника Церетели, по Николаевской улицѣ, въ домѣ Бедигарова, похищено три офицерскія и одно гимназическое пальто.

Постовой городской 5-го участка въ ночь на 10-е ноября въблизи Петганской церкви задержалъ неизвѣстнаго человека съ разными вещами и топоромъ и доставилъ его въ управленіе 5-го участка. Задержанный оказался телянскимъ мѣщаниномъ Василіемъ Бутузюномъ, 18 лѣтъ. Вещи похищены имъ у разныхъ лицъ вывѣтъ съ двумя соучастниками, которые пока не обнаружены.

Чинами полиціи 5-го участка задержаны крестьянинъ Борчалинскаго уѣзда Аполъ Данавловъ, который 29-го минувшаго октября, на Норчакской улицѣ, въ извѣнн архитектора Таточева совершилъ кражу разно-го пошлагого инструмента на 48 рублей. Данавловъ 10-го ноября заключенъ въ Метехскій замокъ.

моливты о дарованіи денегъ для Вагнеру Императорскому Высочеству, возлюбленному Августѣйшему повелителю своему».

Сухумскій старшій канцелярскій служащій поименно Правительствующаго Сената б порядкахъ соборенія богослуженія въ приходѣ сухумской епархіи. На основаніи этого приказа въ приходѣхъ съ русскимъ населеніемъ богослуженіе должно быть совершаемо на церковно-славянскомъ языкѣ; въ приходѣхъ съ абхазскимъ населеніемъ—на церковно-славянскомъ языкѣ, за неизвѣстными богослуженныхъ книгъ на языкѣ абхазскомъ, съ тѣмъ, однако, чтобы молитвы, переведенныя по-абхазски, читались и пѣлись на семь языкъ; въ приходѣхъ же съ мингрельскимъ населеніемъ признано необходимымъ совершать богослуженіе на церковно-грузинскомъ языкѣ».

На кавказской желѣзной дорогѣ устроены въ настоящее время слѣдующія платформы между станціями для посадки и высадки пассажировъ:

- 1) На 93-й вер. Батумскаго участка—Магенджаурі (останавливаются поѣзда №№ 3, 4, 7, 8, 10, 11, 12 и 13).
- 2) На 91 вер.—Зеленый Мысъ (№№ поѣзда тѣ же).
- 3) Между ст. Самтредіи и Копитнари, на 68 вер.—Губи (поѣзда №№ 3, 4, 7, 8 и 16).
- 4) Между ст. Каспа и Мхетъ—Шо-Мамиская (поѣзда №№ 3, 4, 5 и 6).
- 5) Между ст. Челоли и Новоселки, 27 вер. пот. уч.—Квалюки (поѣзда 14, 15, 16, 17, 18 и 19).
- 6) Между ст. Мхетъ и Авчала—Зеленки (№№ 3, 4, 5 и 6).
- 7) Между ст. Абаши и Новоселки—Носирм (№№ 14, 15, 16, 17, 18 и 19).
- 8) Между Самтредіи и Абаши—Ломашинскій Бродъ (14, 15, 16, 17, 18 и 19).
- 9) Кутаисъ-Гелати—Моцапетская (№№ 26 и 33).
- 10) Михайлово-Сумбатово — Кашкетамъ (№№ 5, 6, 39, 40, 59, 60, 818 и 819).
- 11) Баку-Сабунти—Кышлы-Сабунчинская (№№ 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 63, 64, 65 и 66).

Остановка другихъ поѣздовъ для посадки и высадки пассажировъ не допускается.

На вакантную должностъ младшаго чиновника особымъ порученіи при кутаискомъ военномъ губернаторѣ назначается, по слухамъ, корнетъ Мхеидзе.

Изъ Вагаршалата пишутъ: «Мшаку», что, недавно тамъ открыта, по распоряженію директора народныхъ училищъ Эриванской губерніи, бывшая армянская церковно-приходская школа.

Изъ Шемахи намъ сообщаютъ, что въ уѣздѣ этомъ въ настоящее время производятся осмотры земель для отвода ихъ въ надѣль русскимъ переселенцамъ.

Изъ г. Назаха пишутъ «Мшаку», что, по распоряженію казаскаго уѣзднаго начальнаго Кагчели, во всемъ уѣздѣ организованы санитарные отряды.

Изъ с. Верхній-Агданъ, Казхскаго уѣзда, той же газетѣ сообщаютъ, что тамъ чувствуется сильный недостатокъ въ хлѣбѣ. Уже теперь одинъ татаръ пшеницы стоитъ 10 руб. Вяздоржанію пшеницы немало способствуютъ скупщики.

Въ настоящее время ахалпхской уѣзднаго администраціи собираются свѣдѣнія о совершенныхъ задержаннымъ недавно въ Кутаисской

**ФЕЛБЕТОНЪ.**

**Объ изученіи естественныхъ условій русскаго земледѣлія и объ агрономическихъ станціяхъ.**

Всякое производство, всякое техническое дѣло можетъ идти правильно, можетъ имѣть успѣхъ лишь тогда, если: а) хорошо изучены тотъ сырой матеріалъ, который обрабатывается; б) точно извѣстны техническіе приемы производства, и в) имѣются люди, знающіе какъ сырой матеріалъ, такъ и технику его обработки. Только при соблюденіи этихъ условій производи-тель (все равно,—частное ли лицо, или государство) дѣйствительно будетъ хозяйномъ, господиномъ своего дѣла; только тогда производство обезпечено отъ неминучихъ и безконечныхъ случайностей.

Въкой и тяжелый опытъ свидѣтельствуетъ, что данное положеніе, справедливое вообще по отношенію къ любому техническому дѣлу, въдобыло вѣрно по отношенію къ сельскому хозяйству,—безспорно, труднѣйшему и сложнѣйшему изъ всѣхъ естественныхъ наукъ производствъ. И если последнее, т. е. сельское хозяйство,—повсюду далеко отстало отъ другихъ техническихъ производствъ, если оно до сихъ поръ, особенно у насъ въ Россіи, носитъ на себѣ почти всегда совершенно случайный харан-

**1. Естественно-историческіе институты.**

Задачи естественно-историческихъ институтовъ, говоря вообще, должны заключаться въ строго-научномъ изслѣдованіи основныхъ факторовъ (естественная сила) всего русскаго хозяйства; мы разумѣемъ здѣсь: почву, воду, климатъ и организмы. Эти учрежденія изучаютъ наиболѣе постоянныя и существенныя черты и особенности упомянутыхъ факторовъ; опредѣляютъ тѣ законы, которымъ онѣ подчинены; устанавливаютъ естественныя районы и типы и опредѣляютъ мѣсто и роль ихъ въ природѣ.

Въ частности институты вѣдаютъ:

А) Почвенный—всестороннее изслѣдованіе почвы Россіи и составленіе государственной почвенной карты.

В) Метеоро-гидрологическій—изученіе климата, поверхностныхъ и грунтовыхъ водъ (поскольку онѣ имѣютъ отношеніе къ сельскому хозяйству); важнѣйшія условия сохраненія и увеличенія почвенной влаги; соответственный карты.

С) Биологическій—изслѣдованіе растительныхъ и животныхъ организмовъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ сельскохозяйственной культурѣ; здѣсь разумѣется изученіе типовъ культурныхъ организмовъ (растения и животныя); ихъ географическое распространеніе; научныя условия ихъ развитія; изученіе дикихъ организмовъ, такъ или иначе соприсносвязанныхъ съ земледѣльческой культурой; соответственныя карты.

Д) При означенныхъ институтахъ

**2. Агрономическія опытыя станціи.**

Агрономическія станціи должны быть двойнаго рода:

- 1) Агрономическія станціи для научнаго агрономическаго изслѣдованія.
- 2) Агрономическія станціи практическія, для проведенія выработаннаго наукою въ жизнь, при чемъ послѣднія должны быть совершенно самостоятельными.

Авторъ, очевидно, намекаетъ на трудъ профессора В. В. Докучаева, создавшаго замѣчательную школу русскаго почвовѣдѣнія. Ред.

**3. Агрономическія опытыя станціи.**

Агрономическія станціи должны быть двойнаго рода:

- 1) Агрономическія станціи для научнаго агрономическаго изслѣдованія.
- 2) Агрономическія станціи практическія, для проведенія выработаннаго наукою въ жизнь, при чемъ послѣднія должны быть совершенно самостоятельными.

Авторъ, очевидно, намекаетъ на трудъ профессора В. В. Докучаева, создавшаго замѣчательную школу русскаго почвовѣдѣнія. Ред.

**4. Агрономическія опытыя станціи.**

Агрономическія станціи должны быть двойнаго рода:

- 1) Агрономическія станціи для научнаго агрономическаго изслѣдованія.
- 2) Агрономическія станціи практическія, для проведенія выработаннаго наукою въ жизнь, при чемъ послѣднія должны быть совершенно самостоятельными.

Авторъ, очевидно, намекаетъ на трудъ профессора В. В. Докучаева, создавшаго замѣчательную школу русскаго почвовѣдѣнія. Ред.

станціи дали такія работы, какъ работы Юна, Гельригеля, Вагнера и массы другихъ изслѣдователей.

При станціяхъ 1-го рода для научныхъ агрономическихъ изслѣдованій не должно быть никакого хозяйства, никакихъ фермъ и опытныхъ полей. Станціи эти должны состоять изъ лабораторій, снабженныхъ всѣмъ необходимымъ для научныхъ агрономическихъ изслѣдованій, и, maximum, имѣть небольшіе огороды.

Въ случаѣ же, если кому-либо изъ ученыхъ, работающихъ на станціяхъ 1-го рода, потребуется сдѣлать какой-нибудь опытъ въ полѣ, то онъ можетъ это сдѣлать на станціи 2-го рода или поручить такой станціи сдѣлать опытъ.

На станціяхъ, кромѣ работающаго персонала ученыхъ, должны быть практиканы изъ лицъ, получившихъ естественно-научное и агрономическое образованіе.

Совсѣмъ другого характера должны быть практическія станціи 2-го рода, которыхъ назначеніе—продолжить въ жизнь то, что выработано наукою и станціями 1-го рода. Возьмемъ прѣмѣръ. За границу или у насъ на станціи 1-го рода дѣлается въ лабораторіи какое-нибудь изслѣдованіе, положимъ, въ родѣ изслѣдованій Юна, Гельригеля, Вагнера, и т. п. На подходящихъ станціяхъ 2-го рода сдѣланное открытіе примѣняется на практикѣ, испытывается при различныхъ хозяйственныхъ условіяхъ, вводится въ хозяйствѣ станціи, и станція даетъ хозяйству своего округа (губерніи) готовое практическое рѣшеніе, которое



